

Γιώργος Αθανασιάδης → Δικηγόρος, Θεατρικός Συγγραφέας → e-mail: athanasiadis.g@hotmail.com

## ΠΕΡΙ ΝΟΜΩΝ &amp; ΕΛΛΗΝΩΝ ΖΩΗΣ



# Νικηταρά - Νικηταρά πού 'χεις στα πόδια σου φτερά και στην καρδιά ατσάλι!

**Μ**έρες που έρχονται και μέσα στην όλη πολιτική και στρατιωτική συγκυρία στην Ελλάδα και εν όψει μιας πιθανής πολεμικής αναμέτρησης στο Αιγαίο μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας (με τον Ερντογάν να προσπαθεί να βρεί εξιλαστήρια θύματα για την αντιμετώπιση της δεινής προσωπικής του θέσης αλλά και την άσκημη διεθνή θέση της Τουρκίας), αποκτά ιδιαίτερη σημασία και νόημα να θυμηθούμε λίγο τους άξιους πολεμιστές και ήρωες πατέρες μας της επανάστασης του 1821. Χρονιά σημαντική για την χιλιεταλαιπωρημένη πατρίδα μας, ορόσημο για την σύγχρονη ιστορία μας, ένας αριθμός ταυτισμένος με την ίδια τη ταυτότητα μας και όχι φυσικά με μεζέδες και γαστρονομικές λιχουδιές και απολαύσεις όπως την κατήντησαν δυστυχώς εδώ στην παροικία μας στο κέντρο της πόλης του Σύδνεϋ. Είναι σημαντικό ότι δυστυχώς η ιστορία επαναλαμβάνεται και πρέπει με σεβασμό να στεκόμαστε απέναντι της και όχι να χρησιμοποιούμε εικόνες και ιστορικούς αριθμούς ευτελίζοντας την. Αλλά αυτό είναι μια άλλη υπόθεση, ενόψει του ότι σήμερα θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα σημαντικό πρόσωπο της νεώτερης ιστορίας μας στον Νικηταρά τον Τουρκοφάγο. Τα εκτιθέμενα βιογραφικά στοιχεία του προέρχονται από ιστορικές πηγές μέσω του διαδικτύου με την εγκυκλοπαιδική τους μορφή.

Ο Νικήτας Σταματελόπουλος ή Νικηταράς (2 Ιανουαρίου 1787 - 25 Σεπτεμβρίου 1849) ήταν Έλληνας οπλαρχηγός, ηγέτης στην Ελληνική Επανάσταση του 1821. Γεννήθηκε στο χωριό Μεγάλη Αναστάσοβα των Πισινών Χωριών του Μυστρά (σημερινή Νέδουσα Μεσσηνίας), στους πρόποδες του Ταυγέτου, 25 χλμ από την πόλη της Καλαμάτας όπως μας διηγείται ο ίδιος στα απομνημονεύματά του που κατέγραψε ο Γ. Τερτσέτης. Στη σελ. 13 αναφέρει: «Εγεννήθηκα εις ένα χωριό Μεγάλη Αναστασία (Αναστάσοβα) αποδώθε από του Μυστρά προς την Καλαμάτα. Ο προπάππος μου ήταν Προεστός και ο πατέρας μου έφυγε δεκαέξι χρόνων και επήγε με τα στρατεύ-



ματα τα Ρούσικα στην Πάρο και ήταν πολεμικός. Τον εσκότωσαν εις την Μονεμβασιά μαζί με έναν αδελφό και μ' έναν κουνιάδο μου. Από ένδεκα χρόνων, μαζί με τον πατέρα μου, έσερνα άρματα. Ετουφέκισα ένα Τούρκο στο Λεοντάρι.»

Γονείς του είναι ο Σταματέλος ονομαστός αγωνιστής της περιοχής Λεονταρίου και μητέρα του η Σοφία Δημητρίου Καρούτσου από τον Άκοβο του Λεονταρίου, δευτερότοκη θυγατέρα και αδελφή της γυναίκας του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη, Αικατερίνης και της Μαρίας συζύγου του Ακοβίτη Γιωργάκη Μεταξά (Απομνημονεύματα Θ. Κολοκοτρώνη). Καθώς και της συζύγου του Δημητρίου Κάρτσωνα από τα Αρφαρά, το όνομα της οποίας είναι προς το παρόν άγνωστο.

Διωγμένος και επικηρυγμένος ο πατέρας του, - καθώς ήταν πολεμικός - από τους Τούρκους 16 χρόνων πολέμησε στην Πάρο με Ρώσικα στρατεύματα, βρήκε καταφύγιο στο Τουρκολέκα (όπου εκεί γεννήθηκε ο υιός του Γιάννης (1805) αδελφός του ΝΙΚΗΤΑΡΑ που θανατώθηκε βάνουσα από τους Τούρκους το 1816 μαζί με τον γερο-Σταματέλο στην Μονεμβασιά και αγιοποιήθηκε αργότερα από την Ορθόδοξη Εκκλησία ως Άγιος Ιωάννης ο Τουρκολέκας) και αργότερα πέρασε στην Ζάκυνθο. Το 1816, κατά τον ανηλεή διωγμό των κλεφταρματολών της Πελοποννήσου, ο πατέρας του σκοτώθηκε από τους Τούρκους και ο Νικηταράς ακολούθησε τον θείο του Κολοκοτρώνη στα Επτάνησα, όπου εντάχθηκε στα Ρωσικά τάγματα και μετέβη στην Ιτα-

λία για να πολεμήσει κατά του στρατού του Ναπολέοντα.

Ήταν ένας από τους σημαντικότερους αγωνιστές της Επανάστασης του 1821. Του απέδωσαν το όνομα Τουρκοφάγος μετά τη μάχη στα Ανω Δολιανά, όπου με 200 άντρες κατάφερε να αποκρούσει 2.000 Τούρκους που επιτίθεντο με βαρύ πυροβολικό. Διακρίθηκε και στις μάχες που ακολούθησαν, όπου συνεργάστηκε με το θείο του, κυρίως δε στην πολιορκία και την άλωση της Τρίπολης.

Ο Νικηταράς πήρε μέρος σε πολλές ακόμη μάχες μέχρι που απελευθερώθηκε η χώρα. Επί Καποδίστρια και Όθωνα ανήκε στο Κόμμα των Ναπαίων (Ρωσόφιλων). Η ελληνική Κυβέρνηση, φοβούμενη ότι το ρωσόφιλο Κόμμα επεδίωκε να αντικαταστήσει τον Βασιλιά Όθωνα με κάποιον Ρώσο Πρίγκιπα, συνέλαβε το Νικηταρά το 1839 και τον καταδίκασε, αν και παντελώς αθώο, σε ενάμιση χρόνο φυλάκιση, την οποία εξέτισε στις φυλακές της Αίγινας. Όταν αποφυλακίστηκε, η υγεία του ήταν εξασθενημένη από τα βασανιστήρια που υπέστη κατά τη διάρκεια της φυλάκισής του.

Η πατρίδα μας, δια του νεοσύστατου τότε Ελληνικού κράτους, βασικά του αρνήθηκε μια οποιαδήποτε αξιοπρεπή σύνταξη και αντί αυτής, του έδωσε μια άδεια επατείας, δηλαδή το δικαίωμα να περιφέρεται σαν ζητιάνος στους δρόμους του Πειραιά. Αυτή ήταν η αναγνώριση και η ανταπόδοση που έκτοτε και συνήθως δίνει η πατρίδα μας, σε όλους τους ανθρώπους που θυσιάσαν τη ζωή και τη

νεότητα τους για τους αγώνες υπέρ της ελευθερίας της, ως εκ του αποτελέσματος κρίνεται. Ο Νικηταράς, διατήρησε την αξιοπρέπεια και την υπερηφάνεια του, μέχρι το τέλος της ζωής του, που δυστυχώς για αυτόν ήρθε γρήγορα σε ηλικία μόλις 61 ετών διότι φαίνεται ότι η ταλαιπωρημένη του ζωή, κλόνησε την υγεία του. Ο ίδιος έπασχε από ζάχαρο, γεγονός το οποίο πιθανόν δε γνώριζε και έτσι γρήγορα από τον λόγο αυτό και μη λαμβάνοντας την κατάλληλη θεραπεία, έτω και με τα μέσα της τότε εποχής, τυφλώθηκε και πένης και τυφλός περιφέρονταν ως ζητιάνος στον Πειραιά, όπου και τέλειωσε τη ζωή του.

Αντίθετα πάνω στο νεογέννητο σώμα του νεοσύστατου τότε κράτους, ασελγούσαν ξεδιάντροπα άνθρωποι οι οποίοι στη μεγάλη τους πλειοψηφία ουδέν προσέφεραν σύμφωνα με τις ιστορικές πηγές, στον αγώνα της ελευθερίας της πατρίδας και μάλιστα σε περιόδους εμφυλίων συρράξεων και σπαραγμών, εξωτερικών δανεισμών που ήδη έδιναν στο νεοσύστατο τότε βασίλειο την εικόνα ενός θνησιγενούς μορφώματος. Το αποτέλεσμα ήταν να παρουσιάζει την εποχή εκείνη μία εικόνα μακράν απέχουσα από τον αρχικό σκοπό και τις επιδιώξεις της μεγάλης επανάστασης του 1821. Κατασπατάληση δανείων και δημοσίου χρήματος, διαφθορά και όλα αυτά που απλά θυμίζουν την σημερινή εποχή ξεκίνησαν την περίοδο εκείνη και τελικά φαίνεται ότι συνεχίστηκαν για πολλές δεκαετίες μεταγενέστερα, φτάνοντας στη σημερινή εποχή. Όμως η ύπαρξη και η δράση των πρώτων αυτών, των προγόνων μας, η ύπαρξη κάθε Νικηταρά στο διάβα της Ελληνικής ιστορίας, θα πρέπει να λειτουργεί σαν πνευματικό φώς στην πορεία του Ελληνισμού και η βαθιά μελέτη και αξιολόγηση των τότε γεγονότων και της δράσης του Νικηταρά να είναι οδηγός μας για την αποφυγή επανάληψης των ίδιων λαθών για να μη μετράμε πάλι πληγές ή χαμένες πατρίδες.

Υποκλινόμεθα με σεβασμό στο μεγαλείο του ονόματος του Νικηταρά του Τουρκοφάγου!

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ  
ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ  
- ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ**

**Australian  
registered Greek  
Lawyer entitled  
to practice Greek Law**

**Το γραφείο μας σε συνεργασία και με τη Δικηγόρο του Σύδνεϋ ΑΘΗΝΑ ΤΟΥΡΙΚΗ (ATHENA TOURIKIS) - SOLICITOR αναλαμβάνουμε την διεκπεραίωση των υποθέσεων σας στην Ελλάδα και την Αυστραλία.**

- Θέματα κληρονομιών, αποδοχές, διανομές περιουσιών και σύνταξη διαθηκών στην Ελλάδα και την Αυστραλία.
- Γονικές Παροχές, θέματα ασφάλισης και συνταξιοδοτικά στην Ελλάδα.
- Τακτοποίηση με συνεργάτες λογιστές στην Ελλάδα των φορολογικών σας θεμά-

- των - Ελληνική υπηκοότητα και ελληνικά διαβατήρια.
- Κάθε είδους μεταβίβαση ακινήτων, πώληση, αγορά κ.λπ. στην Ελλάδα.
- Πληρεξούσια για την Ελλάδα για οποιοδήποτε θέμα υπάρχει ανάγκη.
- Εκδοση ΑΦΜ, ΑΜΚΑ και κλειδαριθμού κα-

- θώς και διορισμό φορολογικού αντικλήτου στην Ελλάδα - Υπαγωγή κατοίκων εξωτερικού στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. στην Αθήνα.
- Πλήρης ενημέρωση σχετικά με τα φορολογικά σας θέματα και τις τυχόν οφειλές σας σε σχέση με την περιουσία σας στην Ελλάδα όπου και αν βρίσκεται εκεί.

Βρισκόμαστε ΕΔΩ στην Αυστραλία για οποιοδήποτε θέμα σας απασχολεί στην Ελλάδα.

**Επικοινωνήστε μαζί μας Tel: 0421 969 172, (02) 9261 3144, e-mail: athanasiadis.g@hotmail.com**

**Διεύθυνση: 377-383 Sussex St. (Suite 4, Level 5), SYDNEY, NSW 2000**